

## «3 декабря- День Неизвестного Солдата»

Могила Неизвестного солдата!  
О, сколько их от Волги до Карпат!  
В дыму сражений вырытых когда-то  
Саперными лопатами солдат.  
Зеленый горький холмик у дороги,  
В котором навсегда погребены  
Мечты, надежды, думы и тревоги  
Безвестного защитника страны.

Эдуард Асадов

**3 декабря -День Неизвестного Солдата** – это наш общий земной поклон людям, которые ценой своей жизни сберегли Россию, это дань благодарности всем тем, кто погиб на фронтах и чьи могилы не могут навестить их родственники и потомки, но куда всегда будут приходиться нынешнее и будущие поколения россиян.

Пропасть без вести – не значит раствориться во тьме истории, поэтому безымянные герои живы в сердцах людей. Память о каждом солдате, защищавшем нашу Родину, священна. Все меньше остается ветеранов и очевидцев этих событий, состарились внуки ее участников – последнее поколение, для которого война – не просто параграф из учебника истории, а мы до сих пор точно не знаем ни количества погибших, ни числа пропавших без вести солдат и офицеров.

Благодаря усилиям поисковиков возвращаются из небытия тысячи имен пропавших без вести советских воинов, но судьбы скольких человек еще до сих пор неизвестны, и с каждым годом все меньше шансов узнать что-нибудь о них. Именно поисковики стали инициаторами установления памятной даты – Дня неизвестного солдата.

24 октября 2014 года Государственной думой Российской Федерации был принят Федеральный закон «О внесении изменений в статью 1-1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России», устанавливающий праздник «День Неизвестного солдата». 5 ноября 2014 года закон был подписан президентом Российской Федерации Владимиром Путиным.

3 декабря 2014 года Россия впервые отметила День неизвестного солдата. Это день памяти всех безвестных российских и советских воинов, которые погибли в боевых действиях на территории нашей страны или за ее пределами.

Судьба неизвестных солдат всегда волновала не только тех, в чьих семьях не дождалась войны бойца и похоронки не получили. Об этом написано множество книг.

Пронзительные «**Дожить до рассвета**» и «**Сотников**» **В. Быкова**. Военная судьба ставит совсем молодых людей перед выбором в обстоятельствах, которые превышают все представления о человеческих возможностях. Никто и никогда не узнает, как они повели себя в этих обстоятельствах, но выбор очень разными героями этих произведений делается один – пусть погибнуть безвестно, но честь свою не уронить.

Роман- эпопею **В. Успенского «Неизвестные солдаты»** М. Шолохов назвал лучшим произведением о войне. Совсем юным В. Успенский, участвуя в захоронении останков советских воинов, чьи солдатские медальоны не сохранились, был потрясен чудовищной несправедливостью того, что никто не узнает ни имен этих героев, ни обстоятельств их гибели. Может быть, поэтому правдивая, передающая дух времени книга потрясла общество. Именно благодаря этому роману, первый том которого был издан в 1962 году, в обиход вошло само понятие «неизвестные солдаты».

Повесть **А. Рыбакова «Неизвестный солдат»** – заключительная часть трилогии о Кроше. Провалившись на экзаменах в институт, Сергей Крашенинников, по прозвищу Крош – главный герой повести, находит себе временную работу на строительстве автодороги. При прокладке дорожные рабочие обнаруживают могилу неизвестного солдата. Сергею поручили узнать, что это за могила, и неожиданно для себя Крош понимает, как захватило его это задание и стало его

личным делом. Упорно докапываясь до истины, Крош взрослеет на глазах. А параллельно рассказывается история пятерых солдат в годы войны. Это книга о том, что каждый погибший или пропавший без вести имеет право на память, даже если нет на этом свете места, куда можно прийти и поклониться его могиле.

Никого не оставляла равнодушным книга **Б. Васильева «В списках не значился»**.

9 страшных месяцев не успевший даже попасть в списки состава подразделения новоиспеченный лейтенант Николай Плужников вместе с пограничниками сражается в подземельях Брестской крепости. Все они понимают, что обречены, но предпочитают погибнуть, но не сдаться. Оставшись совсем один, понимая, что ни о нем, ни о его подвиге никто никогда не узнает, он продолжает свой одинокий бой до конца. Седой в 20 лет и ослепший, он выходит наверх, чтобы умереть. Не назвав своего имени, он остался неизвестным Русским Солдатом. Человека можно замучить, заморить голодом, убить, лишить имени – но победить нельзя, если ему есть за что бороться и что защищать, – главная мысль этой книги.

8 мая 1967 года, в канун Дня Победы, был открыт мемориальный комплекс «Могила Неизвестного Солдата» – надгробная плита, накрытая бронзовым знаменем, на котором лежат лавровая ветвь и солдатская каска, тоже из бронзы, бронзовая пятиконечная звезда, в которой горит Вечный огонь, аллея городов-героев и стела городов воинской славы.

К этой могиле шли матери и жены, пропавших без вести, и каждая надеялась, что под этой гранитной плитой именно ее сын или муж. Ветераны приходили к нему, как своему однополчанину. Он стал своим, родным для всех, этот неизвестный солдат.

Архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного Солдата» это один из самых узнаваемых памятников России и Москвы. Указом президента страны от 17 ноября 2009 года для сохранения историко-культурного наследия народов РФ мемориалу «Могила Неизвестного Солдата» был присвоен статус Общенационального мемориала воинской славы. Мемориал включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов нашей страны.

День неизвестного солдата – не праздник, а возможность подумать о том, как сохранить память о Великой Отечественной войне и всех тех, кто не вернулся с нее.

Неизвестный солдат никогда не обретёт имени и фамилии. Для всех тех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, для всех тех, кто и не узнал, где сложили головы их отцы, мужья, сыновья, деды, братья, неизвестный солдат навсегда останется тем самым родным человеком, пожертвовавшим жизнью ради будущего своих потомков, ради будущего своей Родины.

Он отдал жизнь, он лишился имени, но стал родным для всех, кто живет, и будет жить в нашей огромной стране. Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен!

Неизвестный солдат! Чей ты сын? Чей ты брат?

Защищая отчизну свою,

Ты не встретил рассвет, не увидел закат,

Погибая в смертельном бою.

Неизвестный солдат, безымянный герой!

О тебе мать в печали рыдает.

Ты лежишь на земле, на своей или чужой,

Только где мать родная не знает.

Сколько их полегло неизвестных солдат,

А сегодня в день памятной даты

По Руси зазвенел колокольный набат,

Вспоминая о каждом солдате.